

专家问诊

一紧张就“拉稀”

# 肠道闹情绪 当心肠易激综合征

■见习记者王艳



**戴宁** 浙江大学医学院附属邵逸夫医院消化内科主任、教授、主任医师，博士生导师，曾留学德国和瑞士，获医学博士学位。

现为浙江省医学会消化分会副主任委员，浙江省医师协会消化医师分会副会长，中华医学会消化学会功能性胃肠病学组副组长，浙江省国际科学技术协会理事。对消化科相关疑难疾病，尤其是功能性胃肠疾病、胃肠动力障碍性疾病以及炎症性肠病方面具有丰富诊疗经验。

女士不明白自己这是怎么了？浙江大学医学院附属邵逸夫医院消化内科戴宁主任对记者介绍说，江女士其实是患了一种十分常见的功能性胃肠病——肠易激综合征。肠易激综合征是一种常见的肠道疾病。

患有肠易激综合征的病人，他们的肠道收缩太剧烈或者收缩不够强，收缩太剧烈使食物输送过快则表现拉稀便，蠕动不强则使食物输送过慢表现为便秘。肠易激综合征又被叫做易激结肠、痉挛结肠。从症状类型来看，可分为腹泻型、便秘型和腹泻便秘交替型。腹泻型患者每天排便次数超过3次，呈糊状或水样

便，或伴有黏液便；便秘型患者每周排便次数不超过3次，排便果冻样或硬便，或伴有黏液便，排便费力，有排便不尽的感觉。患者也有可能出现腹泻和便秘交替发作的情况，且检查结果显示无异常。

戴宁介绍，肠易激综合征病人已占到消化科门诊病人的近三成，且中青年居多，女性多于男性，脑力劳动者多于体力劳动者，但由于诊断是建立在排除器质性疾病基础上，多数患者都是反复多次就医检查后才能逐渐确立诊断。她说当患者出现反复腹痛或腹部不适，而且腹痛时伴随排便习惯的改

变（比如大便次数增多或排便困难）或排便性状的变化（比如大便干结、黏液便），排便后腹痛能缓解，需考虑肠易激综合征可能。这类病人往往可伴随失眠、焦虑、抑郁、头昏、头痛等全身症状。

肠易激综合征目前的病因尚不明确，但是生冷油腻、辛辣刺激性食品和奶制品等不当饮食，会诱发或加重肠易激综合征。心理因素对胃肠道功能也有显著影响，焦虑、抑郁等情绪障碍都可能引发肠易激综合征。而患者在病症发作期间情绪不稳定也会加重病情，心理与肠胃互相影响就形成了恶性循环。许多人在外出旅行前、参加社交活动时或者改变日常生活规律时肠易激综合征症状也往往加重，严重影响生活质量。

戴宁主任介绍说，肠易激综合征是一个不可治愈的良性疾病，至今没有特效的治疗方法。可能会伴随患者终身，但不会导致癌症，更加不会缩短寿命，也不需要手术治疗。对肠易激综合征的治疗中，强调综合治疗和个体化原则。通过正确的健康宣教，让病人对自己的疾病有一个正确的认识，合理安排好生活工作及身心压力的调适是可以控制好该病的。

她提醒读者对疾病要有个清醒的认识，消除顾虑，提高治疗信心；要放松心情，适当减压，如参加户外运动等，保持稳定的心态；发现并记录可能引起症状的食物并避免食用，如炸薯条、巧克力、咖啡、碳酸饮料等；定量饮食，不过饥过饱，平静进食，进餐环境安静放松。腹泻患者应食少渣、易消化、低脂肪食物，便秘者应多食纤维蔬菜、粗粮等，适量服用调节肠道菌群药物，必要时加用解痉药及抗抑郁药。但需特别注意，若患者出现体重下降、贫血、黑便或腹痛程度及性质改变等“报警症状”时，需及时就医寻求帮助。

## 皮肤门诊1/3是湿疹患儿 有人从生长到上大学 “又红又痒真难受 多是过敏惹的祸”

■见习记者王艳 通讯员张颖颖

杭州市第一人民医院皮肤科主任吴黎明主任医师介绍说，前段时间，每天的门诊量在500到700人次，其中1/3左右是来看幼儿湿疹的，重症患者更是接二连三。

遗传导致小男孩全身长满湿疹

小金今年9岁，但从出生起，他的父母就被他折磨坏了。他的母亲说：“出生后，因为对奶粉过敏，小金浑身长湿疹。每晚睡觉，父母都得把他抱在怀里，防止他用手抓挠自己的脸。”后来也常带他去医院看过，但一用激素就好转，激素一停就复发。厉害的时候孩子浑身都是湿疹，四肢和头面部最严重，头皮上几乎没有完好的

地方。

因为这个病，小金的生长发育也受到影响，他不能正常吃饭，别的孩子添加的辅食他不能吃，鱼虾蟹蛋奶等更是不能碰。3岁以内要打预防针，每次到了医院，小金都因为湿疹发得太厉害，被医生劝回家。

“疫苗中含有异种蛋白，正常孩子接种也可能出现发热、长湿疹等接种反应，更别提本身就是过敏体质的孩子了。”吴黎明说，到了两三岁，小金又出现了哮喘，好不容易才控制住，但湿疹的毛病一直延续到他9岁，还越发厉害。“从小到大，每次去医院检测，他的过敏原一直在变化，现在是对尘螨过敏。我们一问，才发现男孩父母都有过敏性鼻炎，属于

遗传。”

“如今3个新生儿里就有一个是过敏体质，患湿疹很大一部分原因与遗传有关。”吴黎明说，如果父母双方都是过敏体质，孩子有80%的可能会得湿疹，如果只有一方为过敏体质，孩子有30%的可能患病。

部分人湿疹可延续终身

“湿疹的发病并非持续性的，而是间隔性发病，一年四季的诱因不同，目前看来大多为尘螨过敏。另外，出汗多又没能及时擦干，就容易引起刺激性皮炎，加上蚊虫叮咬后抓挠，更容易感染而加重湿疹病情。”

吴黎明介绍说，湿疹发病有个规律，一般新生儿从两三个月开始发病，到1周岁左右时，75%的孩子会好转。25%的孩子可能延续到1~3周岁，这时又会出现哮喘和过敏性鼻炎，到七八周岁学龄前自愈，这是因为随着年龄的增大，身体的敏感性逐渐下降了。不过有5%的孩子，湿疹发病会持续到成年甚至终身，前面提到的小金就可能是这类患者。

“一般的湿疹对生命不会造成危害，但如果是重症感染性湿疹，可能会引起脑膜炎，出现高热并导致死亡。”

洗澡多用硼酸皂和金银花露

许多妈妈哺乳期时非常忌口，但孩子依旧会得过敏性湿疹。吴黎明说，其实大家都错怪母乳了，它并非孩子过敏的原

因。空气中或妈妈身上的气味，才可能是发病诱因。适当给孩子喂一些酸奶、益生菌等，有利于肠道消化吸收，减少食物性过敏原的产生。

“医院也有许多针对过敏体质病人的药物，比如卡介苗疫苗，可以提高免疫力，有效率在50%到75%。建议3岁以上的儿童注射，隔一天打一针，坚持两三个月。改变了身体的免疫失衡状态，就能降低敏感度。”

吴黎明说，许多家长会坚持给孩子使用激素类药膏，涂抹两三天就好了，但一停药湿疹就会复发，这是个误区。湿疹治疗不能仅讲究疗效，应避免使用激素和对肝脏不利的药物，关键在于减轻病症。“还有些病人在治疗一

段时间后，皮肤的不良症状消失，不红不痒了，就不再继续治疗。这时人体皮肤正处一种‘亚临床炎症状态’，还应坚持治疗1个月，才能彻底修复皮肤的屏障功能。”

吴黎明提醒，如果孩子湿疹很严重且有明显渗液，洗澡尽量别用自来水，最好用烧开的温水或电热水器里烧热的水，避免吃鱼虾蟹等食物。“我们的皮肤为弱酸性，上面有一层油脂保护层，平时洗澡尽量少用碱性肥皂或沐浴露。可以去超市购买硼酸皂或菊花、金银花露来洗澡。出汗，也要用干毛巾擦干，避免汗液刺激皮肤。同时少吃泥螺及菠菜、芹菜等光敏性蔬菜，来预防湿疹的发生。”

健康专题

## 运动是把双刃剑 锻炼不当反受害

### 准备不充分 健身可能变伤身

■见习记者王艳

平日里不大运动的IT男孙平，上周末禁不住朋友邀请，一起打羽毛球、踢足球。打了半个多小时羽毛球后悲剧发生了，一个跳跃接球，孙平右脚跟腱断裂。

浙江中山医院椎间盘诊疗中心主任万全庆主任医师告诉记者，健身前如果准备不充分，或者没有掌握健身运动的技巧和方法，可能导致多种运动伤害的发生。

“原先常运动的人，一段时间锻炼减少后，身上的肌肉力量减弱，脊椎稳定性下降。而脊椎相当于船的桅杆，肌肉则是缆绳，桅杆上的缆绳

运动之前做好热身运动，热身可以使肌肉、骨骼、关节各部功能皆达到一定的预备活动状态，一旦遇到突发状况，身体的紧急应变反应可实时做出反射。另外，准备活动还能提升神经系统的兴奋性和灵活性，以确保运动中协调平衡的能力，可有效减少缺氧性、失衡性损伤。运动后同样要做整理放松运动，整理放松运动可以是缓步慢跑、步行、下肢柔软体操、按摩或者自我抖动肌肉等练习。

此外，健身过程中也需要适当的休息及营养补充。过度疲劳或营养不够的身体，不但容易发生急性运动伤害，也容易产生慢性伤害。

安平同时提醒健身者健身时要穿宽松、有弹性的衣

服，穿一双合脚的、弹性较好的鞋。质量较好的鞋，可以缓冲地面的反作用力，减少受伤的发生。运动损伤以腕、膝、踝部损伤最为普遍，在运动过程中应尤其注意保护好这些部位，必要时应该准备护腕、护膝、宽腰带等。

运动之前做好热身运动，热身可以使肌肉、骨骼、关节各部功能皆达到一定的预备活动状态，一旦遇到突发状况，身体的紧急应变反应可实时做出反射。另外，准备活动还能提升神经系统的兴奋性和灵活性，以确保运动中协调平衡的能力，可有效减少缺氧性、失衡性损伤。运动后同样要做整理放松运动，整理放松运动可以是缓步慢跑、步行、下肢柔软体操、按摩或者自我抖动肌肉等练习。

爬山容易伤到关节。秋高气爽，爬山这项运动大家都很喜欢，但其实中老年人不宜过度，而且下山时尤其要小心，特别容易造成损伤。俗话说

“原先常运动的人，一段时间锻炼减少后，身上的肌肉力量减弱，脊椎稳定性下降。而脊椎相当于船的桅杆，肌肉则是缆绳，桅杆上的缆绳

运动之前做好热身运动，热身可以使肌肉、骨骼、关节各部功能皆达到一定的预备活动状态，一旦遇到突发状况，身体的紧急应变反应可实时做出反射。另外，准备活动还能提升神经系统的兴奋性和灵活性，以确保运动中协调平衡的能力，可有效减少缺氧性、失衡性损伤。运动后同样要做整理放松运动，整理放松运动可以是缓步慢跑、步行、下肢柔软体操、按摩或者自我抖动肌肉等练习。

此外，健身过程中也需要适当的休息及营养补充。过度疲劳或营养不够的身体，不但容易发生急性运动伤害，也容易产生慢性伤害。

安平同时提醒健身者健身时要穿宽松、有弹性的衣

服，穿一双合脚的、弹性较好的鞋。质量较好的鞋，可以缓冲地面的反作用力，减少受伤的发生。运动损伤以腕、膝、踝部损伤最为普遍，在运动过程中应尤其注意保护好这些部位，必要时应该准备护腕、护膝、宽腰带等。

运动之前做好热身运动，热身可以使肌肉、骨骼、关节各部功能皆达到一定的预备活动状态，一旦遇到突发状况，身体的紧急应变反应可实时做出反射。另外，准备活动还能提升神经系统的兴奋性和灵活性，以确保运动中协调平衡的能力，可有效减少缺氧性、失衡性损伤。运动后同样要做整理放松运动，整理放松运动可以是缓步慢跑、步行、下肢柔软体操、按摩或者自我抖动肌肉等练习。

此外，健身过程中也需要适当的休息及营养补充。过度疲劳或营养不够的身体，不但容易发生急性运动伤害，也容易产生慢性伤害。

安平同时提醒健身者健身时要穿宽松、有弹性的衣



王来法对话健康

## 胃病常见警报有哪些

问：出租车驾驶员工作的特殊性，使得许多人的胃或多或少都有点毛病，请问王医师，在什么样的症状情况下，“胃”是在发出警报？

答：生活中很多人对“胃”发出的警报不是很了解，其实“胃”发出的警报有很多种，但往往被人们所忽视。如果你有以下症状情况的话，那就注意了，因为这些都是“胃”在发出警报。

中医辩证将胃病详分其阴阳、表里、寒热、虚实各证型。主要有：肝胃气滞型、脾胃虚型、脾胃虚寒型、胃阴不足型、瘀阻络型、肝胃郁热型、寒热错杂型、饮食停滞型等。而不同证型所发出的警报也不尽相同。

疼痛。这是胃病最常见的症状之一。导致隐痛的原因有很多，表现形式也复杂。病因包括受寒、气滞、血瘀等，表现形式有隐痛、刺痛、绞痛。

气胀。这也是胃病最常见的症状之一。如果脾胃运化失职，或者因寒受阻，或者其他因素，都会导致胃内的气体不能及时、正常排出，从而导致气胀。

食胀。由于各种各样的因素，胃不能正常消化食物，或者肠胃蠕动过慢，都会导致食胀。

舌淡无味。中医理论认为，脾开窍于口，如果脾受困，或其他原因导致脾虚，都会引起患者口不知味，无食欲。

口苦。这是肝胆受热产生的典型症状，是胆气上泛的表现。西医检查归类为胆汁反流性胃炎。

面色。胃病患者病史过长，面色容易萎黄、黯淡无光。

舌苔颜色。正常的舌头，舌体柔软，活动自如，颜色淡红光亮，有润泽，舌苔薄白。胃病初期，舌苔黄，口有异味，此为证实。时间久后，舌苔转白，便秘者舌质肥厚，疼痛者舌质有瘀斑。

恶心呕吐。饮食失常、寒温不适引起的胃病，容易造成患者恶心呕吐。

打嗝暖气。跟情绪有关，或者因吵架、压力过大等导致的胃病患者容易有此症状。

胸闷。以气不顺、滞留胸腔为特征，脾气暴躁者、情绪不佳者易得。

噫气。脾胃阴虚或者寒湿困脾者易得。

反酸烧心。这是胃病患者最常见的症状之一。有胃酸、泛酸、反酸、吐酸之分。胃热者有烧心感。

乏力、四肢无力。久病体虚，常感觉乏力，不思动，四肢出现无力感。

大便。阴虚、实热导致大便干结，如大便稀，则脾运化失常。

胃病患者出现症状时，不能大意和拖延，也不能自己乱吃药，应及时找医生接受检查和治疗。

## 循序渐进 增强自我保护意识

■见习记者王艳

服，穿一双合脚的、弹性较好的鞋。质量较好的鞋，可以缓冲地面的反作用力，减少受伤的发生。运动损伤以腕、膝、踝部损伤最为普遍，在运动过程中应尤其注意保护好这些部位，必要时应该准备护腕、护膝、宽腰带等。

运动之前做好热身运动，热身可以使肌肉、骨骼、关节各部功能皆达到一定的预备活动状态，一旦遇到突发状况，身体的紧急应变反应可实时做出反射。另外，准备活动还能提升神经系统的兴奋性和灵活性，以确保运动中协调平衡的能力，可有效减少缺氧性、失衡性损伤。运动后同样要做整理放松运动，整理放松运动可以是缓步慢跑、步行、下肢柔软体操、按摩或者自我抖动肌肉等练习。

此外，健身过程中也需要适当的休息及营养补充。过度疲劳或营养不够的身体，不但容易发生急性运动伤害，也容易产生慢性伤害。

安平同时提醒健身者健身时要穿宽松、有弹性的衣

## 茅台富贵万年放下“身段” 中秋节特价69.9元供读者

茅台富贵万年酒，因其悠久的酿造工艺，独特的酿造手法、上乘的内在质量、深厚的酿造文化，历经市场风雨考验培育，在大众实际的生活品味和体验中，赢得了消费者的青睐和赞誉。

贵州茅台富贵万年1992，茅台集团秉承传统之作。以悠久的泥池续糟固态发酵酿造工艺，用高粱为主要原

料酿造而成，酒质晶莹清澈，口感绵爽，回味醇厚悠长，醇厚绵软，酒香浓郁，好喝不上头，包装高档大气、精美典雅，寓意又好。是个人收藏馈赠亲友的入选良品。

随着节假日酒水消费旺季到来，茅台、五粮液等高档白酒的价格也将坚挺回升。为了给读者带来切实实惠，中秋

佳节到来之际，我们联合贵州茅台集团，茅台富贵万年1992以每瓶69.9元的中秋福利价，特供给浙江工人日报读者。限量100箱，仅限本次，先到先得，售完即止。

抢购热线 0571-88931807，  
欢迎广大读者预订

### 富阳巴伦之恋美容美发管理有限公司注销清算公告

富阳巴伦之恋美容美发管理有限公司注销清算公告：本公司股东已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

### 杭州锦邦信息技术有限公司注销清算公告

杭州锦邦信息技术有限公司注销清算公告：本公司股东已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

### 杭州美森翰林钢琴有限公司注销清算公告

杭州美森翰林钢琴有限公司注销清算公告：本公司股东会已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

### 遗失声明

董明敏遗失执业药师注册证原件，注册证号：331213020969，声明作废。

衢州子路化工试剂有限公司不慎遗失（全国工业产品生产许可证）正本遗失，证书编号为：（浙）XK13-011-00048。特此